

倾听澎湃的时代战歌

——重温80年前抗日沙场的激越旋律

新华社记者 梅世雄

“风在吼，马在叫，黄河在咆哮，黄河在咆哮……保卫黄河，保卫华北，保卫全中国！”

纪念抗战胜利80周年之际，98岁抗战老兵同景飞，常常忆起战火纷飞的抗战岁月，唱起慷慨激昂的《黄河大合唱》等抗日歌曲。

1931年至1945年，在民族存亡的危急关头，于浴血斗争中诞生的一大批抗战歌曲，凝聚民族力量、激发抗战意志，构筑起中华民族团结御侮的精神长城。

今天，重温这些经久不衰的动人旋律，踏访歌曲提及地点、采访创作者后人，令人感受到灵魂的震撼和洗礼。

危亡关头的激越呐喊

“中国不会亡，中国不会亡，你看那民族英雄谢团长……你看那八百壮士孤军奋守东战场……”

那声声呐喊，如同一道划破夜空的闪电，照亮前行之路。夏日的上海四行仓库旧址，游人如织，《歌八百壮士》的动人旋律再次响起。

1937年10月，淞沪会战进入尾声，为掩护主力部队撤退，国民革命军88师524团附谢晋元率“八百壮士”进驻四行仓库，孤军奋战4天4夜。

谢晋元之子谢继民说：“见到‘八百壮士’打死日本鬼子，苏州河对岸的中国人就会大声欢呼！‘八百壮士’的意义，不在于打死了多少日本鬼子，而在于唤醒了中国人的自信：日军并非不可战胜！”

词作家桂涛声被“八百壮士”的英雄事迹感动，创作了雄浑悲壮的《歌八百壮士》歌词，唱响那个时代。

延安北关云梯山麓文庙台，鲁迅艺术学院早期办学地址，人民音乐家冼星海曾在此创作《黄河大合唱》。

1939年春抵达延安后，病榻之上的诗人光未然根据两次渡黄河及在吕梁山行军的经历创作400多行的长诗。作品完成后，他把在鲁艺任职的冼星海等人请到窑洞。

“朋友！你到过黄河吗？你渡过黄河吗？你还记得河上的船夫，拼着性命和惊涛骇浪搏斗的情景吗？”昏暗的油灯旁，年轻的诗人用低沉的声音朗诵《黄河船夫曲》《黄河颂》《保卫黄河》等八个部分的《黄河大合唱》歌词。光未然的深情诵读感染了窑洞里的每个人，凝神片刻之后的冼星海突然站起来将歌词抓在手上，激动地说：“我有把握把它谱写好！”

冼星海女儿洗妮娜回忆：“妈妈说，爸爸当时完全进入一种难以抑制的精神状态，长时间不休息，偶尔躺在床上抱头沉吟一会，很快又从床上猛然蹿起。呕心沥血六个昼夜，他完成《黄

河大合唱》全部曲谱。”

1939年4月13日，《黄河大合唱》在陕北公学礼堂首演成功。5月11日，在庆祝鲁艺成立一周年音乐晚会上，冼星海指挥合唱团演唱《黄河大合唱》。唱完，毛泽东连声称赞“好！好！好！”周恩来为冼星海题词：“为抗战发出怒吼，为大众谱出呼声！”

敌机的呼啸、战士的呐喊、民众的奋起中催生的抗战歌曲，书写中国音乐史上悲壮而辉煌的篇章。

刺向敌人的无形刀枪

“我们都是神枪手，每一颗子弹消灭一个敌人；我们都是飞行军，哪怕那山高水又深……”

抗战时代，一首首战歌是刺向敌人的无形刀枪，凝聚了民族力量，成为中华民族抗击外侮的精神丰碑。

1937年淞沪抗战爆发后，上海文化界成立演剧队到各地宣传抗日救亡，音乐家贺绿汀随队来到山西抗日前线。

在临汾尧都区刘村镇的八路军办事处，贺绿汀对游击战产生兴趣，开始创作《游击队歌》。

防空洞里，贺绿汀历时一个月先谱曲、再写歌词。歌曲如铿锵的战鼓，极大鼓舞了八路军士气。

同样是这一年，作曲家麦新创作的《大刀进行曲》同样如锋利的刀剑，打击敌人，鼓舞群众，激励抗战。

《大刀进行曲》又名《大刀向鬼子们的头上砍去》，再现白刃格斗的二十九军大刀队勇守喜峰口事迹，与诸多抗战名曲一起成为烽火岁月中的时代强音和民族精神象征。

这些歌，是冲锋的号角，是高昂的头颅，是射向敌人的枪弹，激励中华儿女与日寇血战到底、百折不挠。

1943年9月，八路军边区剧社派曹火星、丁凯、肖静雨组成工作队，从晋察冀边区总部出发，跋山涉水来到京西偏僻的歌词之乡，房山区霞云岭乡堂上村。曹火星很快被堂上村火热的抗战生活感染，写下“共产党一心救中国”“他改善了人民生活”等歌词。

伴随中国共产党的领导，伴随《没有共产党就没有新中国》的传唱，中国赢得一个又一个胜利，从积贫积弱走向繁荣富强。

延安革命纪念馆馆长刘妮说，14年抗战，爱国文艺工作者创作大量振奋民族精神的抗战歌曲，热情讴歌中华儿女不屈不挠保卫祖国的必胜信念，唤醒国人爱国热情和报国志，激励将士奔赴民族救亡战场。对于抗日歌曲的巨大影响力，毛泽东称赞“一首抗日歌曲抵得上两个师的兵力”。

永不消逝的民族之声

“起来！不愿做奴隶的人们！把我们的血肉筑成我们新的长城……”

无论身处何地，只要听到这熟悉的歌声，每一位中华儿女都会心生力量，激情澎湃。

起来！起来！起来！抗日烽火中诞生的《义勇军进行曲》，发出一个民族不屈外侮的怒吼，发出一个国家浴火重生的呐喊。

上海市衡山路811号，当年百代唱片公司的所在地。90年前，抗战电影《风云儿女》在这里灌制首版《义勇军进行曲》唱片。电影讲述日军侵占东北三省后，知识分子经历苦闷、彷徨，最后勇敢走向抗日前线故事。片中主人公目光如炬，阔步前进，唱着《义勇军进行曲》走向战场。

田汉基金会秘书长、田汉之孙孙悦阳说，“1935年1月中下旬，田汉完成《义勇军进行曲》的歌词创作后被捕入狱。为躲避追捕，聂耳远渡日本，从东京寄回歌谱。”

1935年5月24日，《风云儿女》首映，立刻引起轰动。散场后，许多观众高唱《义勇军进行曲》，久久不愿离去。

此后，“冒着敌人的炮火前进”的激昂歌声响彻神州大地，无数抗战将士就是唱着这首歌，以血肉之躯筑起新的长城。

新中国成立后，这首救亡图存的战歌成为国歌。直到今天，每个中国人唱起《义勇军进行曲》时，依旧热血沸腾、心潮澎湃。

文艺工作者陆续创作出许多不朽的抗战歌曲，不仅在抗战中发挥极其重要的宣传鼓动作用，而且传唱至今，鼓舞和警醒着一代代中华儿女。

歌声恒久远，经典永流传。

1941年5月的延安，人们被旋律铿锵雄壮的《八路军进行曲》感染着。

《八路军进行曲》由音乐家郑律成谱曲、公木作词。解放战争时期更名为《人民解放军进行曲》，新中国成立后改名为《中国人民解放军进行曲》。1988年“八一”建军节，经党中央批准，中央军委决定将《中国人民解放军进行曲》定为中国人民解放军军歌。《八路军进行曲》以其雄赳豪迈的气势，展现了人民军队勇往直前、无坚不摧的威武雄风。

抗战歌曲历久弥新。每一个音符，每一句歌词，都让全体中国人感受到砥砺奋进的中国精神、不懈奋斗的中国力量。

(新华社北京7月8日电)

2026年扩至全国 职业伤害保障试点扩围启动

新华社北京7月8日电(记者姜琳)人力资源社会保障部8日发布消息，扩大新业态从业人员职业伤害保障试点。自7月1日起，在原有试点的7个省份、7家平台企业基础上，新增10个省份和滴滴出行、顺丰同城、滴滴货运、满帮省省等平台企业。

根据人力资源社会保障部等九部门近日联合印发的通知，2026年，新业态从业人员职业伤害保障试点将扩大到全国所有省份，并将出行、即时配送、同城货运三个行业的平台企业总体纳入；2027年，探索将其他行业的平台企业纳入试点范围。

作为为外卖骑手、网约车司机等创设的“新型工伤保障”，职业伤害保障自2022年7月启动试点以来，有效发挥了重大伤亡事故兜底保障功能，切实维护了新业态从业人员权益，同时也分散了平台企业经营风险。

截至2025年6月，7个试点省份累计参保人数1234.57万人。人力资源社会保障部表示，下一步将按照“以支定收、收支平衡”原则，持续完善政策标准，不断提升管理服务，从机制上提高经办服务效率和服务体验，切实加强基金管理和运行监测。

特朗普：

美国将向乌克兰运送更多武器

新华社华盛顿7月7日电 美国总统特朗普7日表示，美国将向乌克兰运送更多武器。此番表态距离美国宣布暂停对乌克兰军事援助仅隔数日。

特朗普当天在白宫对媒体说：“我们必须这么做。他们必须能够自卫。他们现在遭受了非常严重的打击。我们将不得不运送更多武器，主要是防御性武器。”他还表示，对俄罗斯继续打击乌克兰“感到失望”，对俄“不满意”。

乌克兰总统泽连斯基4日在社交媒体发文说，他当天与特朗普进行了“重要和富有成果的通话”，双方同意将共同努力加强乌防空能力。

美方日前暂停对乌克兰的部分军援，令正承受俄罗斯夏季攻势的乌克兰备受压力。3日，特朗普与俄罗斯总统普京通电话，双方就乌克兰问题等议题交换意见。特朗普当天晚些时候称，通话“没有取得任何进展”。

中国驻尼泊尔大使馆：

尼泊尔山洪致6名中国公民失踪

据新华社加德满都7月8日电(记者易爱军)尼泊尔北部拉苏瓦县8日凌晨因持续降雨引发山洪。中国驻尼泊尔大使馆说，据中方企业核查，中方援建尼方口岸一侧设施项目有6名中方员工和8名尼方员工失踪，尼军警部门正开展紧急救援。

根据尼泊尔拉苏瓦县口岸警方发表的声明，山洪在拉苏瓦县口岸共造成包括上述失踪人员在内的18人失踪。拉苏瓦县警官克里希纳·迪塔尔告诉新华社记者，山洪来袭时，大部分失踪人员正在一处陆港内工作。山洪还冲毁了口岸的一座桥梁，冲走几辆停放在陆港内的电动汽车。

中国驻尼泊尔大使馆第一时间启动应急机制，已派工作组前往受灾地区。

此外，与拉苏瓦县相邻的塔丁县警方发言人苏巴什·哈尔马尔告诉新华社记者，当地警方已找到两名遇难者遗体。

(上接第一版)如果监控设备能第一时间识别障碍物，就能避免类似悲剧。于是，他萌生了做智能视频分析的想法。

2021年，“视觉AI感知服务器”项目正式交付，多年来，得到省内外客户的广泛认可。“我们的产品可以兼容所有平台，客户买来设备后，不用改造原有监控系统，接上就能用，节省了成本。目前，国内只有上海和深圳的几家企业有同类产品。”付志说。

搞研发，创品牌——秉持着这样的初心，公司逐渐在风云变幻的市场上蹿出了自己的路子。多年来，公司取得了39项软件著作权、5项专利、1项商标，针对不同应用场景，陆续交付了智慧应急、智慧供水、智慧排水、智慧环卫、智慧消防、智慧园区、智慧供暖、智慧校园等多个平台项目。

眼下，公司技术团队正在黑龙江鹤岗为客户打造“智慧矿山”项目。针对这样的行业定制项目，他们又训练了400多种算法，市场不断拓展。

公司的创新探索，成为了“科技改变生活”的生动注脚。他们以低成本、高兼容的方案打破了技术壁垒，让智能化从“高大上”的概念落地为触手可及的实用工具，为城市治理、产业升级提供了量化的智慧解决方案，也为区域科技创新注入了鲜活动能。

“接下来，我们将继续开发智慧类平台功能，拓宽应用场景，拓展全国市场，持续扩大企业影响力。”谈及未来，付志信心满满。



给水、燃气、热力管线迁改至路外，提升了街道的整体美观度。

建筑提升更能体现出细节之美，除将原长春日报社改造为长春历史文化博物馆外，对沿街非文物建筑，如银贸大厦、中泰海洋馆、吉林电视塔等重要建筑进行了外立面修缮和景观提升。

让历史可阅读、让建筑可亲近、让细节可感知，如今的新民大街正以“绣花功夫”实现从基础设施到文化体验的升级焕新，并让每个生活其中的人，都能在细微处触摸到城市的温度与智慧。

关于长春市宽城站前股份合作公司召开2025年第一次股东会通知公告

根据《公司法》《公司章程》的有关规定，长春市宽城站前股份合作公司董事会作出决定，召开2025年第一次股东会，并发布公告。现将本次会议的相关事项通知如下：

- 一、会议召开基本情况
1. 召开届次：2025年第一次股东会；2. 召集人：董事会；3. 召开时间：2025年9月9日上午9时30分；4. 召开地点：长春市宽城区汉口大街21号金街大厦820室。
- 二、出席对象：
5. 出席对象：
登记在册的公司全部股东(不得缺席)；股东可以委托代理人出席会议、参加表决，该代理人不必是公司股东，若股东不参加且未派代理

人出席的视为放弃本次表决。

陈东名、刘旭弟、曲英萍、张灵敏、齐秀云、谢贵香、孙惠芳、张云企、杜佩珍、蔺雨彬、裴凤珍、张家英、金凤珍、李玉珍、曲精伟、包红、单华颖、李玉萍、吕修才、李艳米、高胜芬

一、会议审议事项：
1. 听取董事工作报告；2. 对公司的清算进行决议。

三、其他事项：
联系人：邱为民 联系电话：13840153637
长春市宽城站前股份合作公司
2025年7月8日

将摩登公园八栋2906室购房票据遗失，声明作废。

●李洪波(232127197805130438)将摩登公园八栋2906室购房票据遗失，声明作废。

●四平市铁东区万嘉源生鲜超市

吉林省亿禾拍卖有限公司
2025年7月8日

拍卖公告

我公司受委托定于2025年7月22日上午8:50在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn)对下列标的按现状分别进行拍卖：

1号：长春市中海水岸馨都C181幢11806号住宅，建筑面积约为278.53㎡，拍卖保留价177.2286万元；2号：长春市力旺弗朗明歌四期R1-1、C1-1幢4单元707号住宅，建筑面积约为108.03㎡，拍卖保留价92.6465万元；3号：长春市枫树园4[幢]105号商业用房，建筑面积约为179.66㎡，拍卖保留价127.9359万元；4号：长春市高新·怡众名城71[幢]104号商业用房，建筑面积约为205.55㎡，拍卖保留价206.4339万元；5号：吉林市紫光秀苑5号楼1-10-15号住宅，建筑面积约为220.73㎡，拍卖保留价98.1807万元；6号：长春市中海凯旋门二期B1号楼401号住宅，建筑面积约为118.43㎡，拍卖保留价97.3613万元；7号：松原市嘉里不夜城小区B32号楼(319幢)106别墅，建筑面积约为330.28㎡，拍卖保留价160.7473万元；8号：白城市城祥城高成小区8-2号楼2单元16层东户住宅，建筑面积约为157.39㎡，拍卖保留价108.8352万元。具体参拍要求详见中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn)。四平市公共资源交易网(http://ggzy.siping.gov.cn)。展示时间：自公告之日起至2025年7月21日止

展示地点：标的物所在地。展示咨询：冀先生 0434-3268315(工作时间，节假日除外)。拍卖咨询：曹先生 0434-3368666

吉林省亿禾拍卖有限公司
2025年7月8日

这是7月7日从加沙边境以色列一侧拍摄的加沙地带遭袭后升起浓烟。据巴勒斯坦通讯社7日报道，以色列军队当天在加沙地带多地继续军事行动，造成至少35名巴勒斯坦人死亡。以军尚未对上述报道作回应。

新华社发(吉尔·科恩·马根 摄)



历史与现代交融的“城市会客厅”

(上接第一版)

作为新民大街历史文化街区的重要地标，长春历史文化博物馆不仅是游客的打卡地，也是市民深入了解长春历史与文化的重要场所。博物馆通过数字化手段，全方位展示长春市火车站、老长影等场景，市民可以免费预约参观，博物馆还为全市青少年提供了多种形式的研学项目。

“我们梳理了新民大街沿线的12处历史建筑，根据其风貌特点匹配业态，比如长春历史文化博物馆旁引入言几又书店和主题咖啡馆，让游客在喝咖啡时解读城市历史。”长春市文广旅局市场科相关负责人介绍。

值得一提的是，新民大街业态创新注重“动静平衡”。博物馆、书店等文化空间，适合游客打开一段历史，或静静读上一本书。不固定点位的各项活动，则融入了年轻人喜欢的元素，民乐配摇滚，古典乐搭配街舞等混搭，让街头变得时尚。两种截然不同的场景，在街区和谐共生。

会“读心”的学习搭子

(上接第一版)

小男孩在平板学能机的方法引导下，一下就记住了好几个英文单词，高兴地说：“妈妈，这个太有意思了！”

为了确保测评和训练方案的科学性，公司聘请了东北师范大学心理学教授、中国教育学会教育评价咨询师认证创始人、国际特级记忆大师等专业人才担任顾问。

“我们的学习机器人产品是今年3月推向市场的，5月召开了新品发布会，目前市场反响很好，除了省内，还和北京、天津、辽宁、黑龙江等10个地区的代理商达成了合作。”曲歌说。

她打开微信聊天记录，找到一张照片，是一家门店，牌匾上写着“小白人·AI自习室”。“这是一家代理商在长春新区建的，配备了我们的学习机，过几天装修完就能开业了。”

记者还体验了校园AI心理测评训练舱。舱内，温馨的环境、舒缓的音乐让人瞬间放松下来。面对镜头，记者当下的情绪状态、疲劳程度等数值很快就显示在屏幕上，还可以通过沙盘、对话等形式疏导情绪。

曲歌告诉记者，现在学校越来越重视学生心理健康，这款产品就是针对这一需求研发的。长春新区的一所学校已经引进了设备。

在展厅停留良久，机器人适时地送来了矿泉水。“我们公司2018年落位长春。此前，创始人关键在深圳已有14年创业经历，积累了大量创新成果，餐饮机器人、接待机器人等都处于行业前列。近两年，我们瞄准教育赛道，事实证明，科技赋能教育的确是一片蓝海。”曲歌说。

记者注意到，公司的形象墙别具一格，由1095块电脑主板拼成，为了纪念第一代产品研发用时1095天。科技的快速发展，正在突破许多领域的边界和想象，让不少难题有了新解法。小白机器人的创新实践，让我们明明白白地看到了这一点。

境、舒缓的音乐让人瞬间放松下来。面对镜头，记者当下的情绪状态、疲劳程度等数值很快就显示在屏幕上，还可以通过沙盘、对话等形式疏导情绪。

曲歌告诉记者，现在学校越来越重视学生心理健康，这款产品就是针对这一需求研发的。长春新区的一所学校已经引进了设备。

在展厅停留良久，机器人适时地送来了矿泉水。“我们公司2018年落位长春。此前，创始人关键在深圳已有14年创业经历，积累了大量创新成果，餐饮机器人、接待机器人等都处于行业前列。近两年，我们瞄准教育赛道，事实证明，科技赋能教育的确是一片蓝海。”曲歌说。

记者注意到，公司的形象墙别具一格，由1095块电脑主板拼成，为了纪念第一代产品研发用时1095天。科技的快速发展，正在突破许多领域的边界和想象，让不少难题有了新解法。小白机器人的创新实践，让我们明明白白地看到了这一点。